Identita algebriche di uso comune

a(A+ B)=aA+aB
a(A-B)=(aA) - B=A-(aB)
a(Ax B)=(aA) x B= A x (aB)
A+B=B+ A
A-B=B- A
AxB=-BxA

A-A=A?
W a=1
A -a=A,

A (B+C)=A-B+A-C
Ax (B+C)=AxB+AxC
A-BxC=C-AxB=B-CxA
Ax(BxC)=B(A-C)—C(A- B)
wx (Axa)=A— A,a
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Condizioni di parallelismo, perpendicolarita, complanarita fra vettori

Se A, B e C sono vettori non nulli si ha:

AxB=0
A-B=0
A- BxC=0
L x A=0
A=

A e B sono paralleli

A e B sono perpendicolari

A, B e C sono complanari

A & perpendicolare alla. superficie orientata S di normale 71

A & tangente alla superficie orientata S di normale 7
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Identita differenziali di uso comune
_oF
ou
V(F+G)=VF 4+ VG
V(FG)= FVG+ GVF
V- (A+B)=V -A+V ' B
V- (FA)=FV-A+ A-VF
V- (AxB)=B-VxA—-—A-VxB
Vx(A+B)=VxA+V xB
VXx(FA)=FV xA—AxYVF

- VF

VxVEFE=0
V-VXxA=0
ViF=V.VF

VxVxA=VV-A-V2A
V2(FA) = AV?F (se A & costante)
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ExPg=2 GYxi=a 2
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A+ B=&(A; + By) +9(Ay + By) + 2(A. + B.)
A-B=A.B, + A B, + A.B.
A= (A -AY? = (A2 + A2 4 A2
AxB=a&(AyB. — A.By) + §(A. B, — AuB.) + 2(A.B, — A, B,)
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Coordinate cartesiane




A=RA dAp + 2A. . e
rtdde + 2 Coordinate cilindriche

A+ B=R(Ap+Bgr)+ ®(Ag + Bg) + 2(A. + B.)
A B=AprBr+ AsBs + A.B.

A= (A A2 = (A% + A +AZHV/?
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Coordinate sferiche
T = Pr

A -B=AB, + 4By + AyBy
Fl—(A A}l"z (_12+_12+ _13)1"'2

Ax B=7#(A¢By — AyBg) + 0 (AyB, — A, By) + & (A, By — AgB,)
LOF 5 1 OF
r 06 rsinf do
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Trasformazione fra coordinate cartesiane e coordinate cilindriche

R = &cos¢ + gsing
o =Tsin¢ + Ggcoso
& = Rcos¢d — Psing
9 = Rsing + ®cosd

Trasformazione fra coordinate cartesiane e coordinate sferiche

T = @sinfcos ¢ + gsinfsin ¢ + Zcosd
0 @ cosfcosd+ Yeosbsing + Zsin b
cf) = &sing — Ycosod
T = f‘Sinﬂcosq’;—kécosﬁcos@—{f)singb
] 7 sin 6 sin ¢ + 0 cos 6 sin O + cﬂcos 1)
2 = fcosl — Osinb



Teorema della divergenza o di Gauss

/v-Advzf A A dSy
1% Sy

Teorema di Stokes

fﬁ~?><AdS=/f-Ad€
= a

Formula del rotore

/ VxAdV = L X A dSy
v

S‘lrf

Formula del gradiente

f VFdV = FadSy
1% Sy
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Integrale di un campo conservativo lungo una linea orientata dall’estremo P all’estremo ()
Q o~
/ VF .tdl =Fg —Fp
P
Clircuitazione di un campo conservativo
f( VFE.tdi=0
r

Prima formula di Green

OF
/ (GV2F 4 VF -VG)dV = G -
v sy On
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Seconda formula di Green

GV?F — FV3G dtf:/
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